

1957年10月1日创刊



珠中江新闻

2019年6月

27

星期四 < 己亥年五月廿五 >

A13

今日关注

7月1日起  
正式试点！

## 常住横琴的澳门居民 可参加珠海基本医保

专家观点

### 便利澳门居民在内地发展 试点具有重要意义

中国劳动和社会保障科学研究院医保研究室主任王宗凡认为，珠海市将于7月1日启动常住横琴（含横琴、保税区、洪湾一体化区域，下同）的澳门居民参加珠海市基本医保的试点，这是对国家支持在内地居住港澳台居民依法参加社会保险决策的具体探索和落实，对于便利澳门居民在内地发展，促进粤港澳大湾区经济一体化，支持港澳地区融入国家发展大局具有重要意义。

王宗凡直言，试点反映了常住横琴的澳门居民的诉求。据悉，目前，珠海市基本医疗保险已覆盖在珠海就业或就读的部分澳门居民，但尚未覆盖在珠海常住的澳门非从业人员。调研发现，这部分人群有在珠海参加基本医保的强烈愿望。统计数据显示，2018年澳门人在珠海住院达到1007人次，门诊高达36589人次，但享受珠海市基本医保待遇的住院和门诊人次分别仅有349人次和4408人次。还有相当一部分常住珠海的澳门居民没有得到基本医保待遇。参加珠海医疗保险，将有效保障这部分澳门居民的基本医保权益。

试点将为常住横琴的澳门居民享受基本医保待遇提供便利。王宗凡认为，澳门本地的医保制度不能覆盖在内地就医的费用，常住珠海的澳门人如果参加珠海医保，就可以免去因就医而回澳门的麻烦。其次，全国住院异地就医系统已建立，常住珠海的澳门人在珠海参保，意味着可以全国范围内办理异地住院，享受刷卡直接结算，这对于频繁在内地城市流动的澳门居民具有重要意义。其三，澳门的医疗资源相对短缺，尤其是高薪医疗资源不如广州等内地大城市充裕，参加珠海基本医疗保险有助于缓解澳门医疗资源短缺问题。（钱渝）

制图/夏学群

记者会在澳门举办，图为珠海市医疗保障局局长程智涛发言 受访者供图

羊城晚报记者 钱渝报道：6月26日，珠海市医疗保障局发布消息称，珠海将于7月1日正式推出“常住横琴的澳门居民参加珠海基本医疗保险”的试点。该试点是珠澳两地推行的医疗保障领域合作项目，在不改变现有政策体系、经办模式的基础上，为澳门居民来横琴学习、就业、创业、生活提供便利和保障。

据了解，目前，珠澳两地实行不同的医疗保障制度，澳门实行福利性质与商业保险相结合的医疗保障模式，而内地实行的是社会医疗保险模式，特点之一是权利与义务对等，即只有参保缴费才能享受医疗待遇报销，且就医时个人需要承担一定的医疗费用。为探索珠澳两地

医疗保障制度的有效衔接，《通知》明确，澳门居民常住横琴（含横琴、保税区、洪湾一体化区域，下同）且办理了居住证的，可以参加珠海市基本医疗保险，筹资由个人和横琴新区财政共担，目前学生和未成年人个人缴费180元/年，城乡居民个人缴费410元/年，财政补贴均为590元/年。同时，就业年龄段内未办理居住证，但在横琴购有房产、租用办公用房的澳门居民，可凭房产证、租房合同等材料以灵活就业人员身份参保，其参保所需费用由个人承担。所有个人缴纳和财政补贴的费用纳入珠海市基本医疗保险基金统一管理，参保登记、保费征缴、医疗保险待遇支付等工作由珠海市税务部门纳入内地医疗保险体系提供借鉴。



## 珠机城际一期工程 长钢轨铺设开始

标志着珠机城际项目到达一个新的关键性施工节点

羊城晚报记者 黄珏

摄影报道：6月25日，随着一声悠长的鸣笛声，一列T11长钢轨运输车缓缓驶向珠机城际珠海站，放眼望去，绿色的长轨列车显得雄伟壮观。据悉，429米的长轨路用列车自重850吨，总重1600吨，T11长轨车的到来标志着珠机城际项目已经到了一个新的关键性施工节点，正式开启了长钢轨铺设。当天，项目建设和施工单位在施工现场举行了长钢轨铺设施工节点启动仪式。

珠机城际一期项目起自广珠城轨珠海站，终至横琴长隆站，总长16.86公里，于2014年动工建设。本次长钢

轨运输列车的顺利开行，为珠机城际一期工程如期完工及后续正式通行打下了坚实基础。记者从该项目部了解到，将计划2019年7月31日主体全部完工，8月31日完成静态验收，11月20日开通运营。

珠机城际一期工程共需铺设34.6公里的400米长轨。6月23日18时30分，第一列装载着工程所需长轨的运输车，从位于东莞境内的红海焊轨厂出发，途经广深Ⅳ线、广深线、广茂线、南广线、广珠城际线等5条普铁、高铁线路，运输距离达245公里，在只能利用天窗点运输的情况下，共耗时超

10小时，终于抵达珠海站。珠机一期工程所需的长轨需要这样往返6次才能完成400米长轨的运输任务。

由于长轨运输涉及线路多、运距长，加上铺轨工期紧，需要协调的单位多，为此负责珠机城际铁路建设的广珠城际公司在加大现场人力投入、安排工作人员蹲点驻守的同时，多次组织各参建单位研讨方案，积极主动牵头对接广铁集团，科学组织，合理安排，制定了详细的运输及铺轨计划。据了解，按现有条件安排，预计将于7月15日前完成所有长钢轨运输及铺设任务。

## 中山首家城市英文门户网站正式上线

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员钟轩报道：6月26日，由中山市委宣传部指导，中山日报报业集团主办，中山网承办的中山首家城市英文门户网站——中山英文网正式上线，标志着中山新添一个对外传播和交流的新平台。中山市委常委、宣传部部长林锐熙出席在孙中山纪念堂举行的上线仪式。

中山英文网（网址为http://en.zsnews.cn）作为中山对外展现城市形象的重要外宣窗口，将全英文推送中山资讯信息，向世界展示中山经济社会发

展亮点和成就，积极推介中山良好投资营商环境，打造更加开放透明的国际形象，以吸引更多海内外客商来中山投资、兴业、旅游与合作。

中山英文网采用了国际化风格设计，简约而不失庄重，凸显中山人文底蕴，符合海外受众审美观、文化观念和互联网使用习惯，目前已开辟“中山概况（About Zhongshan）”“新闻（News）”“商业（Business）”“文化（Culture）”“服务（Services）”五大板块，开通站内搜索（Search）功能，方便用户检索到所需的

站内信息。根据海外电脑用户和手机用户的阅读习惯，中山城市英文门户网站还设置“电脑版”和“手机版”。

中山日报报业集团总编辑方英恩在致辞中表示，中山日报报业集团将在市委宣传部的指导下全力运行好中山城市英文门户网站，不断扩大网站影响力，将其打造成为一扇展示中山形象的窗口、一条沟通世界的纽带，用国际传播思维、以国外受众喜闻乐见的方式，讲好中山故事，传播中山好声音，让中山走向世界，让世界更好了解中山。

江门开平市公安局DNA实验室  
首家通过全省（扩项）资质认定

## DNA鉴定成为打击犯罪的 “技术尖兵”

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 谭耀广 林艳



实验室负责人黄军华向记者介绍从提取物中提取DNA的过程

### 投入500多万元提升硬件设施水平

开平公安局司法鉴定中心原来只有法医检验和痕迹检验两项鉴定，该局于2017年1月11日，与省公安厅签订《广东省县区级公安机关DNA实验室建设责任书》的扩项，明确将DNA实验室作为全局科技强警和“智慧新警务”“智慧新侦查”建设的重要工程，并组成项目专班以对标一流的高要求，全力推进DNA实验室建设。通过“逐条立项、逐项定责”原则，多次到省厅、江门局等地DNA实验室进行参观学习，并邀请DNA实验室专家到开平实地论证，制定了科学、合理的项目建设方案。调整出350平方米的办公用房用于DNA实验室建设，并按照公安部三级实验室的标准投入500余万元资金建设功能室和配备国内外先进仪器设备，极大地提升了实验室硬件设施水平。

据开平市公安局副局长关伟康介绍，该实验室是开平公安局按照标准摸着石头过河一步步建设起来的，为了给实验室培养优秀人才，在实验室建成的半年前即在全局遴选1名法医（硕士）到江门市公安局DNA实验室跟班培训。在实验室建设后期，再次选拔2名警务辅助人员到江门局DNA室进行岗前培训，熟练掌握案件受理、信息处理和档案管理等辅助性工作。随后，又选调了2名经验丰富、业务精湛的硕士研究生法医到DNA实验室开展试运行工作，有力保障了DNA实验室及时有效运作。

### DNA技术助失散十年的亲人相认

开平市公安局DNA实验室

自2018年9月试运行以来，在打击犯罪、提供线索、固定证据、锁定犯罪嫌疑人、大型灾害事件、身份识别、打拐、人员失踪、无名尸、尸体识别等方面发挥积极作用，成为开平市公安局破案打击、服务民生的增长点。截至目前共受案259起，涉及现场生物检材771份，检出检材案件438起，直接比中“飓风”系列专项行动犯罪嫌疑人43名，破案60多起，为5具无名尸体找到身份，帮助21名原无户籍人员办理了DNA检验使其顺利登记入户。

实验室负责人黄军华警官带领记者参观实验室介绍了每个室构造和设备用途，他说：“获颁发的资质认定证书这意味着该DNA实验室的检验结果具有了权威性受法律的保护和支持，以前只能作为破案线索成了有力的司法证据。”

2019年2月25日，开平警方根据犯罪嫌疑人留下案发现场的物品，通过该局实验室DNA检验后提供的有效信息，经过与数据库内上千份DNA样本做比对，最终比对上位上有犯罪前科的嫌疑人邓某，被破获了开平市水口镇某卫浴有限公司价值约20万元近10吨铜粉被盗案，随后成功在开平、东莞等地将5名嫌疑人抓捕归案。

6月16日，开平市公安局刑侦大队DNA实验室民警放弃周末休息时间，将一对向广东省公安厅求助的贵州籍夫妻血液带回开平DNA实验室，与一名开平流浪男子阿军的血样比对。经过一天努力，DNA检验结果出来，流浪男子阿军正是对贵州籍夫妻十年前在广州走失的15岁孩子阿军，失散十年的亲人终于相认……DNA技术已成为开平警方打击犯罪、服务群众的“技术尖兵”。

## 珠海中山两地加强旅游执法协作

羊城晚报记者 钱渝报道：为进一步提升珠海、中山旅游服务质量及执法监管效能，积极引导旅游市场主体持续健康发展，珠海、中山两地旅游主管部门日前在充分协商后，共同构建旅游执法协作机制。

据介绍，随着粤港澳大湾区相融互通进程的不断加快，珠海、中山两地的旅游业务往来日益频繁。在旅游市场蓬勃发展的同时，“零负团费”“黑导游”“甩团”及强迫或变相强迫消费等投诉也呈上升趋势。2018年以来，珠海、中山两地结合扫黑除恶专项斗争，针对旅游市场开展了一系列专项整治行动并取得初步成效，关停了一批涉旅黑点，查处一批违法违规旅行社、导游，有力规范了旅游市场经营秩序。珠海、中山互为客源地与目的地，同为大湾区周边游的主要途经地，相关旅游投诉和旅游违法案件往往需要两地主管部门协查协办，两地加强旅游执法协作迫在眉睫。

据悉，双方将强化日常监管，每月对两地交界区域旅游市场开展一次以上联合执法巡查；在春节、国庆、学校寒暑假等旅游旺季对旅游市场主体联合开展重点抽查，对往来两地之间的旅行团队开展联合检查；对涉及两地行业整体发展、社会影响较大的案件及时会商，共同组织精干力量查处案件。

另外，两地将建立联席会议、联络员和信用信息互通共享制度，案件线索移送、抄告和集中执行制度，旅游突发事件应急处置制度，行业治理和联合信用管理制度等，为两地联合执法提供制度保障。近期，珠海、中山两地执法人员将在《方案》的框架下，采取两地协作、多部门联动的工作方式，集中精锐力量，突破传统壁垒，合力整治两地旅游市场的经营乱象。